



崇阳一中校园航拍



崇阳一中80周年校庆活动



崇阳一中教学骨干成员



校园一角



庆祝建党100周年



“712”路



汗水流过是金秋

——写在崇阳一中搬迁新校10周年之际

全媒体记者 沈二民 通讯员 陈启兵

“割麦插禾！割麦插禾！……”布谷鸟不知疲倦的昼夜催动着农时！

2021年6月9日下午6点15分，高考结束铃响了。望着一张张满怀自信从考场走出的笑脸，在场迎接“斗士归来”的校长吴志光、党委书记甘明华以及全体校委会成员、班主任都如释重负，“今年的麦子长势喜人，丰收在即，如期收割完毕，几斤几两自有定论！是时候谋划插下一茬的秧苗了！”

“铁打的营盘，流水的兵！”学生毕业了一届又一届，只有这校园郁郁葱葱的树，它们默不作声，挺

拔伫立，感受校园的春夏秋冬，见证师生的似水年华。它们用年轮记载：一圈又一圈……10圈啦！

时光回到2011年7月12日，崇阳人民敲锣打鼓庆祝崇阳一中搬迁新校，一中人依依惜别城西“虎形山”，欢欢喜喜“落户”大集教育城。在新任校长吴志光的带领下，踏上红地毯，走进新校园的那一刻，一中人的心情是兴奋的，又是忐忑的。崇阳人民重视教育，大力发展教育，以“交钥匙”的方式将占地400余亩偌大个新校交到一中人手中，未来何去何从，责任重于泰山！一中人心里是明白的，当时学校正在低谷中徘徊，但都

铆着一股子劲！誓求存、求变、求强、求兴。一中人是自信的，定似“楚南有鸟，三年不鸣不飞。”都想借搬迁之东风，乘更新之运势。“一飞冲天，一鸣惊人”，静待花开！一中人是感恩的。“大集盈紫气，一中沐党恩”，这是搬校之日起就镌刻在行政楼的楹联，表明心志。一中人决不辜负县委县政府的重托，崇阳人民交给我们这么好的一个平台，我们就要让她精神饱满，思想先进，实力强劲，使之成为家乡子弟成才的摇篮；要让他“高大上”，魅力四射，使之成为学生喜欢，家长满意，社会信任的学校。

十年树木，小树变绿荫

手掌起泡流血了，一排排的树窝就这样挖成了！树窝打成了，再从别的地方运来土把树种上。树种上了，问题又来了，麻砾窝就象一口铁锅，雨水不能从土壤自然渗透，许多树苗因涝而死，成活率不高。聪明的一中人总结出经验，有条件的地方就挖沟引流，没条件的地方就在打出的树窝上堆上土堆，树苗直接种在土堆上，成活后树苗会自动扎根，这就是自然规律。花木种下了，校团委号召全校师生每人领养一棵树，每班领养一丛绿化，一片草皮，负责除草、施肥、浇水。高三毕业了，高一新生接过接力棒，一届又一届，小树变大树。

学校面积大，要迅速成长为园林式校园，花园式校园，必须栽小苗，种大

树两结合，绿化资金从哪来？一方面，学校争取县政府支持，每年向学校调拨苗木；另一方面，发动社会爱心人士和学校老师捐款购买苗木或直接捐赠苗木。大家的力量，成就一中的绿色。

“树木”为的是“树人”，每年植树，全体师生参与，学生植树，经验不足，培土不实，一阵大风大雨过后，树木东倒西歪。学校又得请人工来扶正、培土、压实。有人不理解，学生种的树都要返工，为什么不直接请人工栽树，一次性到位？何必耽搁师生的学习时间！

吴校长笑笑不说话。让学生植树，直接体验麻砾窝种树的艰难和劳动的不易，体验劳动的快乐；让学生

认养树木，浇水、施肥、除草，体验花木成长的快乐。更重要的是，培养学生的母校情结。十年、二十年后，当学生回到母校，站在自己当年亲手种下的小树下，这棵小树那时已长成参天大树，回忆起当年种树养树的情景，该是何等的骄傲和自豪！学校培养了我，我培育了小树，“树木”与“树人”一体。

十年，高大的法梧伸出它的千枝万蔓，撑着它蒲扇般大的叶子，为师生遮阴蔽日，招“凤”引“凰”；爬山虎攀布在教学楼的墙壁，在窗口垂下“千条万条绿丝绦”，在微风中轻舞，泻满诗情画意；水杉树那枝丫丫，向四周伸展，越往上越短，好似一枚枚冲天的火箭。秋风掠过，落叶如

雨，如天女散花般将整个林子铺上了一层层黄褐的地毯；一场春雨过后，竹林的笋破土而出，他们冲破泥土，掀翻石块，直指云天。一根根轻盈细巧，细细的叶，疏疏的节；雪压不倒，风吹不折。校园里，众多花木争芳竞绿。春有百花明媚鲜艳，夏有紫薇香四溢，秋有金桂香飘十里，冬有寒梅暗香疏影；桔子、柚子、梅子、桃子、李子、枇杷硕果累累。早起的鸟儿有虫吃！清晨声声鸟鸣把学子们从梦中唤醒，在这大自然的乐章中，开始一天愉快的学习。晚上，倦鸟归林，昆虫们便开始了它们的轻音乐会，陪伴劳累了一天的孩子们进入梦乡。运气好的夏夜，你还能碰到在校园觅食憨态可掬的小刺猬。

十年树人，百鸟喜争鸣

今天，漫步在崇阳一中这园林式校园里，享受着这百草丰茂，百花争芳，百树参天，百鸟争鸣，感受这份闹市中的静谧和芬芳，“十年树木，百年树人”，令人油然而悟！

“天府天城，一流一中”。

十年来，在吴校长的带领下，全体一中人以“诚仁勤和”为一中精神，秉承“为成功打基础，与时代共发展”的办学理念；坚持“四个全面一起抓”；积极践行“333”工作思路。解放思想，外引内联，大力推行教学改革，探索以“分段推进，环环相扣”的流程，以“先做后学、先会后学、先学后教、不教而教”为基本原则，以符合校情学情教情的教学模式，打造健康高效课堂。从顶层设计、生涯教育、三位一体、多措并举、责任示范五个方面“抓早”。学校迅速扭转颓势，高考成绩一年更比一年高，常年稳居咸宁市前三位，名校突破呼之欲出，受到县人民政府通令嘉奖。

学生多人次在国家、省、市各级各类比赛中摘金夺银，2018年囊括市中学生田径运动会、市高中生篮球联赛、市高中生足球联赛第一名；2020年在全省中学生运动会足球比赛中荣获第四名。

学校有省级英语名师工作室和县级数学名师工作室一个，湖北省特级教师4名，正高级教师2名，研究生学历教师45名，居市同类学校之首。先后获得共青团中央基层试点单位、教育部语文学科教师专业化发展工程基地校园、国家级节约型公共机构示范单位、国家级公共机构能效领跑者、全国文明校园等“国”字号荣誉。

十年来，“止于至善，致于中和”、“格物致知，读书明理”、“爱教护绿，保护环境”、“走读书成功之路，圆酬亲报国之梦”已融入一中人血脉。榜样栏、文化栏、展示栏等塑造学生健康人格，陶冶高尚情操。校园新华书店、图书角拓展学生阅读视野。廉政

文化、师德师风、传统文化宣传画、十九大精神宣传墙，丰富了校园意识形态文化。楼栋文化名、校园道路名、石雕文化、校友赠语文化建设，提振了师生护校、爱校热情。花草树木认养认捐、节能环保活动，注入了亲和自然的人文内涵。学校践行德育为先的理念，注重学生行为规范教育，建设“家长学校”。每日一次写字读报、研究性学习，每周一次升旗仪式、国旗下讲话、主题班会，每月一次黑板报、文明班级、文明寝室评比、高三学习标兵和各年级“领跑者”表彰，每学期一次“校园歌手大赛”、“国学知识竞赛”、评先表模、颁发助学金，每学年一次文艺汇演，即时开展重要节日的庆祝纪念活动，定期组织新生军训、入学教育、运动会、青年志愿者等活动，心理健康教育形成特色。

十年来，学校与英国考文垂市康登中学互为友好学校；与莫斯科财经大学、莫斯科师范大学、莫斯科国立

大学建立长期友好合作关系；与海口市第四中学缔结为兄弟学校。开设日语、俄语教学，拓展学生升学渠道。历届校友，社会爱心人士、爱心人士在学校设立助学、奖学金、助学金10余项。为学校的发展添砖加瓦，也为学生养成仁义、友善之人格而助力。

十年来，校园硬件建设突飞猛进。大数据中心，智慧黑板，电子班牌，智慧广播系统，监控系统，门禁系统，消费一卡通等组网，智慧校园即将成形；艺术中心，高标准的运动场、风雨球馆，记忆历史的校史展览馆，召开大型会议的学术报告厅，现代标准的录播室，数字化实验室，为学生成长发展奠定坚实的基础；校园新华书店，综合图书室，教室、寝室阅览室、图书角，教工休闲区书吧、电子阅览室，大力打造书香校园；食堂、超市、自助银行、澡堂、洗衣房、理发室、纯净水房一应俱全，校园路面全部黑化，交通标识亮化，师生生活十分便利。

十年积淀，风雨再向前

十年，无论寒冬酷暑，风霜雨雪，还是月落乌啼，繁星满天。早晨6点，当清脆的起床铃唤醒梦中的读书儿郎，当同学们以最快的速度冲进教室时，老师早站在教室门口恭候，眼神时而是赞许，时而是批评。晚上10:30熄灯就寝，等着同学们进入梦乡，老师们才悄然离去。都说一中的孩子一早一晚，“两头见星

星”，其实老师才是那个起得最早，睡得最晚的披星戴月，遮风挡雨的人！每天都有改不完作业，做不完的教研，还有如子女般令人揪心的学生。十年，多少青丝变白发，帅小伙熬成油腻大叔。为了不负崇阳人民的嘱托，一中人十年如一日，用行动坚守初心，以奋斗完成使命。“匆匆的你走了，正如你匆匆的来！十

年，成千上万的崇阳一中学子走向全国，走向世界，在各行各业作出自己应有的贡献，体现自己的人生价值。一中人十年如斯，默默耕耘在三尺讲台，校园的一草一木都是见证者，他们见证了所有美丽的奋斗的身影，还有最美的那“一头白发”！

2021年7月12日，崇阳一中搬迁新校10周年之日，学校将综合楼南路

命名为“712”路，以示纪念。“10”，代表着圆满，寓意着十全十美！十年回顾，我们无愧于这十年！2020年10月3日，学校成功举办了建校80周年庆典。“风云激荡八十载，文脉丕振百年身”。一中人将以搬迁10年为新起点，以更坚定的信念，更激昂的斗志，向着百年名校，前进！